

努力做好新时代科协工作

——济宁市科协扎实开展“大学习、大调研、大改进”



济宁市科学技术协会 济宁日报社 合办

■本报记者 纪闻路 本报通讯员 郭克鹏

为深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，认真贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议时的重要讲话精神，推动中央和省市委各项决策部署在科协系统落地落实，按照印发的《济宁市科协“大学习、大调研、大改进”实施方案》部署，围绕组织开展“大学习、大调研、大改进”，从严从实推进，确保各项要求落到实处、取得实效。

合理安排学习

深入贯彻落实习近平总书记关于“全党要来一个大学习”重要指示，原原本本、原汁原味学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，作为党组理论学习中心组以及党（总）支部学习的重中之重。各级科协组织要提高政治站位，自觉坚持和加强党对科协工作的全面领导，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。科协作为党领导下的人民团体，必须坚守人民团体的本质，肩负起加强科技界政治建设的政治责任，面向科技工作者，采取切实有效措施，创新方式方法，组织好各类报告会、研修班，利用各种传媒，形成强大舆论声势，深入学习宣传党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，使之深入人心。深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，把广大科技工作者的思想统一到党的十九大精神上，不断增强对新时代中国特色社会主义思想的政治认同、思想认同、理论认同和价值认同。加强党风廉政建设，持之以恒反“四风”，

营造风清气正的良好政治生态。

科学制订调研

认真贯彻落实习近平总书记关于“全党大兴调查研究之风”重要指示，坚持问题导向，聚焦党内存在的思想不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题，聚焦工作中贯彻新发展理念、基层和科技工作者反映强烈的突出问题，深入开展问题排查。通过大调研，探索新型科技创新智库体系构建的路径和办法，主动对接中国科协、省科协建设等高端智库平台，采取合作、聘用等形式，建设一支总量适度、结构合理、素质一流、专兼结合的高端智库人才队伍，广泛吸纳科研单位、企业研究中心等为科协团体会员，努力形成“小中心大外围”的新型科技创新智库体系，围绕聚焦全局工作重点、转型升级难点、民生关注热点，在新旧动能转换、重大政策制定、重大产业项目建设等方面提供专业化决策建议。

扎实做到改进

实施改革创新提升行动，充分激发科协

组织生机和活力。重点抓好深改方案的实施，确保各项改革措施落地生根。同时积极推动学会的改革工作。联合发改、经信科技等部门下发《关于进一步推进企业科协、园区科协、高校科协建设，大力发展农村和社区科普组织，提升农村科协组织建设水平，推进解决基层科协组织“四缺”问题。坚持不懈抓好科协干部队伍建设，打造在政治、思想、组织、作风、本领五个方面过得硬的干部队伍。把握走在前列的目标定位，开展“同业对标、争先创优、力争上游”行动，树立鲜明的用人导向，在干事创业中培养、使用、选拔干部。要加强干部教育培训，通过集中培训、专题辅导、网上学习等形式，提高干部专业素养，增强做好群团工作的能力。要健全完善干部考评、激励和容错纠错机制，鼓励干部勇于担当、敢于创新、善于干事，弘扬干事创业的清风正气。深入开展专项整治活动，破解制约事业发展的联系服务科技工作者手段单一、量少面窄，基层科协“四缺”问题，传统工作格局与“四服务”职责定位不一致，科协干部素质能力不适应等问题，集中力量，重点突破，尽快见到实效。



济宁教育学院

打造省内领先全国一流的教师教育新高地

济宁市第十五中学

校训：让行动来证明我们的一切
教风：敬业务实，教人求真
学风：修业明理，学做真人

曲阜远东职业技术学院 欢送首批赴新疆支教学生

本报曲阜讯（通讯员 张亚鲁）近日，曲阜远东职业技术学院曲阜校区召开首批赴新疆支教学生欢送会，工商管理系19名学生即将赴新疆玉县支教。院长王波、党委书记潘立玉、就业办主任侯斌、工商管理系主任孔圆及全体赴新疆支教学生参加了会议。

欢送会上，王波院长就此次赴新疆支教工作的意义从国家战略层面和个人成长与发展层面进行了说明。他提到选派大学生赴新疆支教是党中央、国务院为进一步加快新疆经济社会发展，实现民族地区教育跨越发展的重要举措，学校实习支教团赴疆是为了完成国家的神圣使命。他勉励同学们相互帮助、互相关爱，共同克服生活和工作中的困难，尽快适应新生活新环境；加强学习锻炼，虚心向当地老师请教，努力提高教育教学能力，圆满完成各项实习支教任务。

据了解，选派学生赴新疆参加实习支教工作在曲阜远东职业学院尚属首次。本次赴新疆实习支教工作的开展将为新疆少数民族地区教育事业的发展做出积极贡献，同时丰富学生的工作经历、拓宽工作方向，促进学院同新疆玉县地区的交流合作也具有重要的意义。

任城 专题研讨促进有效教学

本报济宁讯（通讯员 张彦 吴大印）近日，济宁市任城区小学语文专题研讨活动在南海小学举行。任城区小学语文教师齐聚一堂，一同深度研读课标，寻求学科发展基点——精选内容，有效教学。

来自南海小学的张晓静老师、东门小学的卢洁姣老师、实验小学的王琨老师，向与会者献上了三节精彩纷呈的优质课。在课堂展示之后，任城区小学语文教研员结合三节课进行点评，在教学中应关注课标对学段的要求，结合文本特点，立足学情，从学生的已知出发，找到生长点，“创”立教学目标，大胆取舍，适度指导学习，最大限度地实现语文的价值。

汶上 多措并举助力特教建设

本报汶上讯（通讯员 孔军平 孙茜）为尽快让残疾儿童少年同全县人民一道步入小康，提高残疾儿童少年义务教育普及水平，近期，汶上县政府将特殊教育学校建设项目列入重要议程，履职尽责，攻坚克难，高起点规划、高标准建设了新的特殊教育学校，让更多的残疾儿童少年能够接受义务教育和职业技能培训，促进教育的公平。

该项目占地40余亩，总建筑面积16960平方米，总投资3910万元，设计24个班级，可容纳学生180人。该校投入使用后，将解决当前办学条件差、入学难的问题，基本实现全县残疾儿童少年义务教育入学率达到95%以上的总体目标。目前，学校规划设计已完毕，施工图纸正在设计中。

曲阜文化市场综合执法局

在责任中坚守 在使命中前行

本报曲阜讯（通讯员 康爱茹）曲阜文化市场综合执法局将十九大精神与文化执法工作相结合，坚持干在实处、走在前列，曲阜文化市场呈现出良好发展态势，取得了丰硕的成果。

据了解，该局以深入学习十九大精神为契机，各项党员活动丰富多彩，被机关党工委授予“2017年度先进党支部”荣誉称号。扎实开展出版物市场百日集中整治行动、网络直播平台、“两微一端”、非法弹窗广告等专项整治行动。2017年11月19日在明德学校启动“弘儒正风、扫黄打非”青春护航行动，12月15日在息陬镇北元疃村举行“弘儒正风、青春护航行动”公益宣讲师聘任暨北元疃教育基地揭牌仪式，建成省级“青春护航”教育基地2处。此外，该局与曲阜市明德学校被省“扫黄打非”工作领导小组授予“省级‘扫黄打非’先进集体”荣誉称号。

艺海荡舟 ——访画家刘吉根先生

■李同宁

走进刘吉根的艺术世界，大至丈二巨幅，小至小品斗方，皆能震撼人心。大的尺幅给人狂山揽海之势，小的尺幅让人扣心间，皆有美的愉悦享受。来到刘吉根的画室，欣赏他的作品。徜徉在美的世界里，心性激荡，久久回味不已。他说：“我钟情写生，只有亲身实地感悟到实地实景，画出来才能条分缕析，才能从美学上说服人。”

刘吉根，1971年生人，家乡就在济宁。少小时即钟情于绘画，从小就表现出非凡的绘画天赋，因此被家人提早发觉，于12岁时送到济宁青少年宫学习绘画。他非凡的绘画天资，在学校里如鱼得水，游姿灿烂。初中毕业后，他已经决定把绘画作为自己的终生选择，因此进入济宁职业三中美术班学习。在职业三中只学习了3个月，他就被老师推荐到济南齐鲁美术学院学习。在齐鲁美术学院2年里，他受到校长王立业的垂青，悉心教授他笔墨技法。这些是他至今引以为傲的资本。从齐鲁美术学院毕业后，他继续在绘画的天地里翱翔，由王立业先生推荐至北京的中央美院半脱产学习，又是3年。从他初中毕业专事绘画算起，他已经在正规学校学习了十余年绘画，可说是正规的科班出身。

在北京中央美院半脱产学习的间隙，他于“淄博美陶”搞起了瓷雕。由国家一级工艺美术大师孙宝先生教授帮带，并于1998年和1999年创作的瓷雕作品分获全国三等奖，二等奖。1992年他又回到了济宁，自己成立了博雅装饰公司，主要从事门头设计。十年之后他又做出了一个看似惊人又顺理成章的决定，专职画画，作职业画家。我问他干装修的这十年你摆下笔了吗？他说，绘画一直是我的钟情，每逢远游出去观光，总情不自禁地拿起画笔写生，但没有正式创作，十年后，我终于下定决心，重新拿起画笔，因为，我相信这是我一生的追求。谈到这些时，他说：“如果个人的兴趣和工作结合起来，是一种幸福，我找到了这种幸福。”



刘吉根画



■通讯员 闫冬梅 摄

浅谈幼儿园小班角色游戏

■济宁市任城区任兴幼儿园 周潇

角色游戏是幼儿园的游戏活动，小班的孩子很喜欢玩角色游戏，而娃娃家游戏是角色游戏的一种，通过扮演不同的角色，在游戏中创造性地再现现实生活中人们的形象和角色，是培养幼儿交往兴趣与能力的一条重要途径。

小班幼儿角色游戏的特点

儿童心理学家指出：角色游戏是3至6岁幼儿最典型、最重要的游戏。小班幼儿具有强烈的模仿性，在角色游戏过程中，他们不断模仿成人的行为。但是小班幼儿的年龄特点，随意性，生活经验少，而且刚刚接触游戏，所以扮演角色能力差，游戏水平低。

缺乏角色意识，游戏中的兴趣和注意力不稳定，极易受外界的影响。例如：夏语汐担任的是娃娃家小餐厅的营业员，有顾客来买东西的时候，她有模有样地问顾客需要什么食物，给顾客找零钱，顾客走了，她就吆喝起来，谁买肉串喽，便宜喽，一会儿没有顾客她就烤串，还是没有顾客的时候，转身离开了。夏语汐来到烘焙店里帮忙去了，在老师的提醒下，她才离开了烘焙店，回到了小餐厅。从游戏中可以看出，孩子的角色意识不

强，对游戏不能够坚持，他们容易对其它的游戏所吸引，不能很好的坚持岗位。

游戏语言交往较少。由于小班幼儿以自我为中心，幼儿游戏中大多是平行游戏，幼儿独自操作材料，如：抱娃娃、喂娃娃往往是默默无语，一起玩时也是专注于自己的游戏，有时也有一些话，都是围绕模仿材料开展的，如：陈焱翰拿着奶瓶说“小娃娃喝奶吧”，然后又进行自己的游戏。

游戏动作重复而简单。由于小班幼儿年龄的特点，小手肌肉发育不够完善，喜欢重复动作。所以小班的幼儿做动作，大多数是简单的动作重复做，但是有感兴趣的也会出现一系列动作，比如：娃娃哭了，会抱起娃娃，冲奶粉、喂奶等等。

角色游戏的指导

我国著名教育家陈鹤琴先生说过：“小孩子生来是好动的，是以游戏为生命的。”小班角色游戏中教师如何有效支持？幼儿在角色游戏中常常会出现一些预料以外的情况，影响游戏顺利进行和效果，这就需要老师及时有效的进行随机教育，引导游戏继续进行下去，一般情况下运用到以下几种情况：

当游戏内容贫乏之时，需要老师画龙点睛地启发、诱导，使幼儿创造出丰富多彩的生活。

播撒爱心 传递文明 做春天的使者

——梁山县各中小学积极开展志愿服务活动

■本报通讯员 王允江 马宏强

春风送暖，万物复苏，梁山县各中小学的小志愿者们又活跃起来。校园、敬老院、街道、车站等，处处播撒爱心，传递文明，把春天的温暖传递给每一个人。

各学校组织开展“学习新时代好少年”主题教育活动。首先进行民主评选，树立学习榜样，制作宣传栏、宣传标语、宣传视频等，然后通过团队活动组织志愿者们进行宣誓，表达自己的决心与愿望。

“虽然我把自己一年来积攒的钱都捐了，但是我很快乐！因为今天我也是‘志愿者’了！”杨营镇董楼小学的耿仁钢同学把100元钱郑重地放进了捐款箱——开学前，杨营镇中心小学的石衍硕同学一家四口不幸遭遇车祸，受伤严重，其中三人需要做开颅手术，这对一个条件不算宽裕的家庭来说，真是晴天霹雳。消息传来，杨营镇各

学校师生非常关切、同情，共捐款25000余元，多次派师生慰问。今年以来，全县各中小学志愿者团队都把扶贫济困当作首要任务，对贫困家庭既给予经济上的扶助，又进行精神抚慰。

韩店镇初级中学、馆驿镇中心小学等学校组织志愿者到敬老院开展送温暖活动，他们扫院子、拖地、擦桌子、晒被子、洗衣服，忙得不亦乐乎；帮老人整理日常用品、梳头、剪指甲、捶背，细致入微；与老人们谈心、讲故事、唱歌等，整个敬老院其乐融融，老人们笑得合不拢嘴。

“老爷爷，我来扶你过马路！”“谢谢，小姑娘！还是我领着你吧，你还小！”“不，我是志愿者！我不小了，我都上二年级了，就是个子矮了点。”这一老一小就相互搀扶着过了马路，引来周围无数赞许的目光。周六，在梁山一中东面、水泊商场西面等人流较多的十字路口，城区学校的小志愿者们

正在协助交警叔叔维持交通秩序、宣传文明出行知识。在梁山“大壮社工”的组织下，他们有的跟着老师站岗值班，有的和爷爷一块拿着小旗子指挥交通，有的和爸爸妈妈一起散发文明出行倡议书，形成一道亮丽的风景。

周日上午，梁山汽车总站候车厅里，温馨的祝福声与感谢声此起彼伏，让人如沐春风。梁山街道第一中学、杨营镇初级中学的师生志愿者们在这里打扫卫生，帮助候车的乘客搬运大件行李，提供咨询服务，维持检票口队伍秩序，照顾老幼，帮助有困难的旅客办理购票取票业务，接送热水……并向车站工作人员和司机师傅们送上诚挚的问候。

志愿服务是精神坐标，是一面指引方向的旗帜。在近期“学雷锋志愿服务月”活动中，梁山县中小学志愿者队伍不断扩大，活动不断深化，有力地推动了该县的省级文明城市创建工作。